

## РЕАКЦИЯ В МИРЕ НА ВЫБОРЫ В РСФСР

**ВАШИНГТОН**, 14-июня. /ТАСС/. На очередном брифинге в Белом доме 13 июня его пресс-секретарь Марлин Фицуотер сделал заявление в связи с состоявшимися выборами президента РСФСР: "Предварительные результаты показывают, что Борис Ельцин лидирует в борьбе за пост президента Российской республики. Эти выборы представляют собой исторический шаг для русского народа и Советского Союза, - заявил Фицуотер. - Он подчеркивает продолжающееся движение вперед по пути политической реформы, на который Советский Союз встал под руководством Президента Горбачева. Он подтверждает приверженность советского руководства и его народа созданию политической системы, которая является демократической и плюралистической".

Хотя окончательные результаты выборов президента РСФСР еще не подведены, сказал представитель Белого дома, вполне ясно, что Б. Ельцин победил. Он приглашен совершить поездку в Вашингтон на следующей неделе, где, как планируется, его примет 20 июня президент США Джордж Буш, сообщил Фицуотер.

На брифинге 13 июня официальный представитель госдепартамента США М. Татуайлер сказала, комментируя итоги выборов президента РСФСР: "Пока мы видели только предварительные результаты. Они свидетельствуют о том, что Ельцин одержал победу уже в первом туре так же, как Попов, добивавшийся избрания на пост мэра Москвы, и Собчак, баллотировавшийся на пост мэра Ленинграда. ТАСС сообщил также, что избиратели Ленинграда одобрили не имеющее обязательной силы решение о возвращении их городу прежнего названия - Санкт-Петербург. У нас пока нет достаточной информации для того, чтобы определить, являлись ли выборы свободными и справедливыми; однако хотелось бы отметить, что до сих пор не было никаких указаний на серьезные нарушения в их ходе. Такие выборы были проведены впервые в российской истории и являются важным шагом вперед для России и всего Советского Союза в целом. Они представляют собой часть исторического перехода от диктатуры к системе, основанной на мирном, свободном волеизъявлении людей и законах, которые получили поддержку всего народа. Мы полагаем, что приверженность к сотрудничеству

N 1024

14.06.91

президента Горбачева и Бориса Ельцина в деле решения проблем, стоящих перед их страной, является обнадеживающим и положительным фактом".

**ВАШИНГТОН**, 14-июня. /ТАСС/. "Бывший коммунист Борис Ельцин нанес сокрушительное поражение пятым соперникам, - отметил в четверг, 13 июня, ведущий вечернего выпуска новостей телекомпании Си-би-эс Э.Брэдли, сообщая о предварительных результатах выборов президента России. - Однако в наибольшей степени на выборах проиграла коммунистическая партия".

"Советские эксперты называют победу Ельцина торжеством демократии и реформ, - сказал в репортаже из Москвы Э.Мэйсон. - На данный момент речь идет только о предварительных результатах голосования, однако официальные лица из избирательной комиссии уже объявили, что Ельцин будет первым всенародно избранным президентом России. В свою очередь члены ельцинской команды уже заявили о том, что председатель парламента РСФСР в итоге получит около, 60 проц голосов и, следовательно, второй тур выборов не понадобится. Главной цитаделью поддержки популистского лидера стали крупнейшие города республики: В Москве за него проголосовали примерно 70 проц избирателей, в Ленинграде - 85 проц, в родном для Ельцина Свердловске - 90 проц. Его ближайший соперник - бывший премьер-министр страны Рыжков - в лучшем случае наберет около 15 проц голосов. Получив статус единственного пришедшего к власти путем выборов лидера страны, Ельцин получает и право потребовать внимания к себе в делах международной политики. В четверг Белый дом приветствовал избрание Ельцина на пост руководителя России и сообщил, что президент США встретится с ним на следующей неделе".

"Среда принесла советским реформаторам еще одну знаменательную победу, - продолжил репортаж Э.Мэйсон. - В ходе состоявшегося в Ленинграде референдума относительно названия города неожиданно 55 проц его участников высказались в поддержку дореволюционного и докоммунистического Санкт-Петербурга. Однако итоги референдума должны быть утверждены парламентом республики, фракция коммунистов которого поклялась отдать все силы, чтобы эти итоги не утвердить".

"Вероятно, Горбачев испытывает сейчас к Ельцину некоторую зависимость, однако можно ли сказать, что итоги российских выборов в какой-то степени позитивны для президента СССР?" – задал вопрос ведущий программы.

"Безусловно, можно, – ответил московский корреспондент. – Если Горбачев действительно стремится к реформам, то он может использовать результаты президентских выборов в крупнейшей республике в качестве противовеса давлению консерваторов. Советский президент может заявить, что не способен игнорировать масштабы победы Ельцина, и посоветовать им также это не игнорировать".

Итоги состоявшихся в РСФСР выборов президента стали в четверг главной темой программы новостей телекомпании Эй-би-си. Ведущий П.Дженнингс отметил: "Сегодняшний вечерний выпуск мы начинаем с сообщения о вполне красноречивых результатах первых свободных выборов в Советском Союзе. Борис Ельцин не только избран президентом Российской республики – крупнейшей и богатейшей из всех 15 советских республик, – но и похоронил своих коммунистических соперников. Михаил Горбачев, пытающийся сдержать неутомимые атаки Ельцина, заявил сегодня: Я готов сотрудничать, с моей стороны не будет никаких проблем. После долгих месяцев разжигания народного недовольства системой начинается подлинное испытание. Может ли Ельцин управлять?"

Развивая эту тему, московский корреспондент телекомпаний Д.Энсор сказал: "На следующий день после убедительной победы Ельцина не было ликования. Его сторонники ограничились тем, что провели пресс-конференцию. Отчасти это объясняется тем, что все знают, что теперь ожидает Ельцина. Народ, возможно, любит его, однако крепко держащаяся за власть коммунистическая бюрократия не рукоплещет. Ельцин проповедует частную инициативу. Министерства центрального правительства в Москве делают все для того, чтобы эту инициативу задушить. Например, бюрократы отказываются предоставить Московскому зубному врачу, занимающемуся частной практикой, помещение, где можно было бы открыть более крупную клинику, даже если он сам берется провести ремонт. И это в городе, где насчитываются сотни пустующих зданий. В городах и селах по всей России местные руководители коммунистической партии

занимают должности в местных органах власти. Ельцин обещает изменить ситуацию. Другая крупная проблема состоит в том, готовы ли сами русские работать на благо перемен. Многие хотят безболезненных реформ. После сорока лет коммунистического правления здесь развились апатия, зависть ко всем, кому удается выбраться вперед, привычка ожидать от Москвы ответов на все вопросы. "Русский народ хочет перемен, жаждет их, - отметил профессор университета Эссекса Питер Фрэнк. - Но они хотят, чтобы кто-то сделал это за них, и это ключевая проблема, которая встает перед Борисом Ельциным". Но те же русские люди вышли на улицы, протестуя против репрессий, развязанных ранее в нынешнем году. Они объявили забастовку на шахтах, заставив центральные власти пообещать передать республикам определенный контроль над предприятиями. Опять-таки русские в подавляющем большинстве проголосовали за реформатора, и они надеются на него".

"Русские, возможно, и отдали подавляющее число голосов за Ельцина, но администрация Буша находится в гораздо более деликатной ситуации, - указал ведущий. - Как признать резкую перемену в Советском Союзе, в то же время не создавая впечатления, что подрываешь позиции советского руководителя, на которого Буш сделал столь крупную ставку? Буш встречается с Горбачевым в будущем месяце в Лондоне, а с Ельциным - на следующей неделе в Вашингтоне".

Корреспондент Эй-би-си при Белом доме Б.Хьюм информировал: "Несмотря на направленное Ельцину приглашение посетить Белый дом, все представители администрации Буша, начиная с самого президента, тщательно избегали в четверг выражать отношение к Борису Ельцину как к новому большому начальнику в Советской Союзе. Выступая в четверг в Белом доме на церемонии по случаю объявления 14 июня Днем свободы Прибалтики, Буш ни разу не упомянул об убедительной победе Ельцина на выборах, хотя тот популярен в прибалтийских государствах, поскольку призывал к предоставлению им свободы. Пресс-секретарь Белого дома Фицутер отказался проводить какое-либо сравнение между Ельциным и Михаилом Горбачевым, приветствовав избрание Ельцина большинством населения лишь потому, что "мы хотим видеть выборы, выступаем за выборы". Столъ же

балансированное заявление последовало со стороны госдепартамента. Администрация хочет признать Ельцина, одновременно не причиняя ущерба своим отношениям с Горбачевым. Этот этап является очень деликатным в связи с оппозицией администрации предоставлению какой-либо массированной прямой помощи, которую Горбачев, видимо, хотел бы получить в обмен на коренные преобразования экономики его страны. Касаясь этой проблемы, можно отметить, что в четверг британский премьер-министр Мейджор в конце концов подтвердил приглашение Горбачеву присутствовать на встрече руководителей промышленно развитых государств Запада, которая состоится в Лондоне в будущем месяце, но не в качестве ее участника и не для того, как надеются, чтобы обратиться с прямым призывом о денежной помощи. Как отметил Мейджор, Горбачев встретится с участниками встречи после нее, а не на ней самой. Возможно, это мелкая деталь, однако ее цель - дать Горбачеву понять, что, в то время как он, возможно, сделал Советский Союз более приемлемым для Запада в политической области, ему еще предстоит немало сделать в сфере экономической".

"Еще одно сообщение из Советского Союза о событий, которое стало очередным ударом по коммунизму, - сказал Дженнингс. - Жители Ленинграда проголосовали вчера за возвращение этому городу названия Санкт-Петербург. Это название было дано городу Петром Великим в 1703 году".

"Борис Ельцин одержал победу, которую ранее не одерживал никто, - на выборах президента России, - сообщил в четверг в вечернем выпуске новостей телекомпании Эн-би-си ведущий Т.Брокар. - Белый дом назвал это голосование историческим и пригласил Ельцина встретиться с президентом Бушем на следующей неделе. Победа Ельцина ускорит процесс стремительных перемен в Советском Союзе".

В репортаже из Москвы Б.Абернетти сказал: "Вчерашняя уверенность Ельцина подтвердилась сегодня. Он избран первым президентом России по крайней мере 55 проц голосов избирателей. В целом этот результат - еще одно резкое отречение от Коммунистической партии. В Ленинграде, где жил последний русский царь и где началась коммунистическая революция, избиратели одобрили изменение названия города на прежнее - Санкт-Петербург. Это не имеющий обязательной силы, но явно

антикоммунистический результат. В Ленинграде и Москве мэрами избраны твердые антикоммунисты. Однако любому политику понятно, что одно дело выиграть выборы и другое - управлять. Вопрос сейчас в том, что сделает Ельцин со своей победой. Его крупная победа может ослабить позиции Михаила Горбачева, которого президентом Советского Союза избрал парламент, а не народ путем прямого голосования, как Ельцина. Конфронтация вероятна прежде всего по вопросу о разделении власти между центральным правительством Горбачева и отдельными республиками. Победа Ельцина должна укрепить позиции всех тех, кто выступает за предоставление большей власти республикам. Кампания в поддержку частной собственности и других реформ по созданию свободного рынка для возрождения боксующей экономики России будет трудной и болезненной. Уже сейчас многие русские теряют терпение в отношении демократических реформ".

Пресса США также уделяет состоявшимся выборам центральное место. Так, сегодняшняя газета "Вашингтон пост" выносит на первую полосу статью своего московского корреспондента Д.Ремника о победе Б.Ельцина на выборах. "Порвав с 70 годами правления коммунистической партии, жители огромной Российской республики избрали своим первым президентом радикального реформатора Б.Ельцина, - отмечается в материале. - ... Свидетельствующая о растущем в обществе чувстве презрения к партии и коммунистической идеологии убедительная победа Б.Ельцина в республике, являющейся сердцевиной Советского Союза, должна помочь процессу решительного перелома в сторону реформ".

"Выборы состоялись в тот момент, когда Б.Ельцин после нескольких лет враждебности и взаимных обвинений, похоже, заключил осторожный союз с М.Горбачевым, - указывается далее в статье. - Ни разу не подвергавший себя испытанию всеобщими выборами М.Горбачев сегодня признает тот факт, что популярность Б.Ельцина гораздо выше его собственной. В свою очередь Б.Ельцин признает, что бывший долгие годы единственным лидером в стране и часто пытавшийся ради политического выживания умиротворять консервативные силы М.Горбачев

до сих пор контролирует ключевые государственные институты".

Под заголовком "Тысячелетие в Москве" газета помещает редакционную статью, посвященную президентским выборам в России. "Их итоги стали личным триумфом бесцеремонного Б.Ельцина - популиста, получившего с помощью народа законодательный мандат, которого лишен назначивший сам себя президентом СССР М.Горбачев. Выборы стали гигантским триумфом идеи демократических перемен. Люди России, впервые получив возможность свободного выбора, отвергнув коммунистическую партию и коммунистический путь, пошли за человеком и движением, выступающим за политический плюрализм и свободный рынок. Удивительный, но непостоянный Михаил Горбачев, начавший советское движение к модернизации, но потерявший затем самообладание, недавно вновь обрел силу как реформатор. Тем не менее Россия была однозначно настроена наделить властью политика, недвусмысленно обещавшего двигаться к демократизации и рыночной реформе... Пригласив Б.Ельцина заглянуть в Белый дом в будущий четверг, президент Дж.Буш совершил быстрый и умный поступок. Это позволит ему начать знакомство с русским "изменением" событий, поприветствовать демократию и появляющиеся в СССР новые, плюралистические реальности. Одновременно это не помешает президенту продолжать поддерживать активные контакты с советскими властями, чего откровенно требуют американские интересы... Ранее Соединенные Штаты усиливали свое давление на СССР в сторону перемен на фоне возрастающей потребности М.Горбачева в оказании помощи. С появлением в лице Б.Ельцина заметной альтернативы Кремлю сила рычагов американского давления - при их умелом использовании - может еще более увеличиться".

"Нью-Йорк таймс" помещает ряд статей, посвященных состоявшимся в РСФСР президентским выборам. Итоги этих выборов, полагает ее московский корреспондент С.Шнейманн, свидетельствуют о "решительной поддержке, оказанной Ельцину и широкой антикоммунистической, реформаторской демократической коалиции". "Республиканское президентство, - продолжает он, - также дает в руки Ельцина новый мощный рычаг в ведении дел с Горбачевым, что может оказаться особенно важным в то время, когда они продвигаются к рыночной экономике и ведут

переговоры о новом соглашении, которое должно сплотить Россию и другие 14 республик, составляющих Советский Союз. Горбачеву никогда не приходилось иметь дело с избирателями в общенациональном масштабе, и теперь он должен считаться с ощущенным свидетельством авторитета Ельцина. Одним из непосредственных доказательств нового статуса Ельцина стало направленное ему президентом Бушем личное приглашение посетить на будущей неделе Белый дом".

Б. Ельцину как политику и человеку посвящена статья Э. Файн, также присланная из Москвы. "После прошлогодней поездки в Соединенные Штаты, когда он навлек на себя широкую критику и обвинения в непомерном потреблении спиртного и мужицких ухватках, Ельцин изменил поведение, - пишет, в частности, автор. - Он понял, что стране, которая пытается принять политику и экономику западного образца, необходимо больше достоинства. За последний год он стал лучше одеваться, и его белый чуб зализан назад, принял, как и сам Ельцин, более сдержанное положение. Он говорит более внятно и избегает эпизодов, подобных тому, когда его нашли вымокшим до нитки на шоссе за пределами Москвы. Тогда он утверждал, что люди, совершившие на него покушение, столкнули его с близлежащего моста. В последние недели это перерождение приняло важный оборот, когда Ельцин объединил силы вместе с Горбачевым, поддержав Союзный договор, хотя незадолго до того в выступлении, напрямую транслировавшемся по телевидению на всю страну, потребовал от советского президента уйти в отставку как не оправдавшего доверия народа".

В редакционной статье, озаглавленной "Русская революция", газета указывает, что Б. Ельцин "демонстрирует владение новой политикой Советского Союза, которая заключается в установлении права на власть, основанного на симпатиях избирателей". "В то же время советский президент Михаил Горбачев, - говорится далее, - остается хозяином старой политики, распоряжаясь в масштабах, недоступных никому другому, бюрократией, которая все еще правит СССР. Если страна должна преобразовать себя экономически и политически, оба руководителя должны объединить свою власть. Точно так же неразделимо будущее Советского Союза и России".

**ТОКИО, 14-июня.** /Корр.ТАСС Александр Копнов/. "Лидер радикального блока Борис Ельцин одержал победу на выборах первого президента России, продемонстрировав более мощную, чем можно было бы ожидать, силу, - сообщает из Москвы корреспондент газеты "Иомиури". - В результате продолжавшаяся на протяжении 6 лет "эпоха Горбачева" подошла к решающему поворотному моменту. "Крещение" прямыми выборами упрочило авторитет и основы власти Ельцина, и это, вне всякого сомнения, окажет мощный нажим на президента Горбачева в плане радикализации процесса перестройки. Можно полагать, что реальные полномочия, которыми станет теперь обладать Ельцин, вступят в противоречие с правами президента СССР и все это, скорее всего, будет способствовать тому, что власть последнего примет более формальный характер. Горбачеву, видимо, не остается другого пути, кроме как пойти на компромиссы и уступки радикальным силам, которые выступают за скорейший переход к рыночной экономике, а также дать больше самостоятельности республикам, которые добиваются децентрализации власти".

"Нынешние президентские выборы, на которых главным соперником Бориса Ельцина стал Николай Рыжков, - продолжает газета, - представляли собой борьбу между некоммунистическими радикальными силами и КПСС. Одновременно они подводили своего рода черту под двумя крупнейшими экономическими и политическими вопросами: о переходе к рыночным отношениям и децентрализации. Ельцин является активным сторонником денационализации, приватизации земли и предприятий, расширения полномочий республик. В противовес ему Рыжков, заручившись поддержкой компартии и военно-промышленного комплекса, осторожно относится к процессу приватизации и с точки зрения структуры власти представляет силы, выступающие за сохранение системы централизма. Результаты выборов означают, что население России заявило "нет" КПСС, а также выразило намерение поддерживать политику радикального перехода к рыночной экономике".

"Результаты прошедших выборов ясно продемонстрировали окончательное падение авторитета и влияния коммунистической партии, - отмечает в редакционной статье газета "Асахи". -

КПСС и военные круги, основу которых составляют бюрократия и руководители крупных предприятий, выдвинули кандидатуру Николая Рыжкова. Однако он, вопреки всем ожиданиям, выступил неудачно и не смог добиться даже проведения второго тура голосования. Такой ход событий, возможно, приведет к крупномасштабной реорганизации политической структуры в СССР, в том числе к расколу компартии и созданию "новой демократической партии", к чему призывают бывший министр иностранных дел СССР Э.Шеварднадзе и некоторые другие деятели".

На основе соглашения "девять плюс один", а также предстоящего подписания нового Союзного договора, отмечает газета "Токио симбун", принято решение провести в будущем прямые выборы президента СССР и депутатов нового парламента страны. Предполагается, что это произойдет весной следующего года. Нынешние выборы российского президента убедительно показали, что если Михаил Горбачев в ходе своей предстоящей избирательной кампании будет выступать как Генеральный секретарь ЦК КПСС, то его ожидает та же участь, которая постигла Николая Рыжкова. Чтобы победить на предстоящих выборах, нынешнему советскому руководителю следует расстаться с КПСС, которая растеряла свое влияние, и опереться на демократические, не связанные с компартией силы, как это сделал Борис Ельцин, нашедший поддержку в лице "Демократической России".

"Если сравнивать нынешние позиции Михаила Горбачева, основы власти которого продолжают оставаться нестабильными, и Бориса Ельцина, получившего на выборах поддержку подавляющего числа жителей РСФСР,- указывает газета,- то последний, вне всякого сомнения, заметно укрепился на внутриполитической сцене и его руководящая роль будет расширяться, по крайней мере до того момента, пока Михаил Горбачев не добьется своего переизбрания на будущих выборах президента СССР".

"Рождение президента РСФСР Б.Ельцина,- отмечает в редакционной статье газета "Майнити",- не может не внести много новых факторов неопределенности в политическую жизнь СССР. Во-первых, в стране будут теперь сосуществовать два мощных

президента. Однако общепринятое мнение о том, что президент СССР занимает преимущественное положение, в данном случае представляется несостоятельным. То, что Ельцин избран прямым голосованием, повышает его авторитет, а Горбачев, который избирался лишь депутатами парламента, будет вынужден признать свою слабость. К тому же политическое кредо Ельцина сводится к тому, чтобы решать вопросы России усилиями самой республики. Поэтому он, видимо, будет требовать от союзного правительства передачи республиканской администрации самых различных полномочий. Уже сегодня такая тенденция преобладает. Естественно, возникает вопрос о том, какие тогда полномочия останутся у президента Горбачева".

"Отношения Советского Союза с зарубежными странами, - продолжает газета, - очевидно, также примут более сложный характер. Уже сегодня структура власти в СССР расстроена. В будущем же придется еще более тщательно, чем до сих пор, выяснить, где находится реальная власть. Например, президент Горбачев, который будет участвовать в совещании "семерки", намерен обратиться с призывом оказать Советскому Союзу колоссальную финансовую помощь. Однако странам Запада, видимо, следует задуматься над способностью советского президента управлять государством. Сегодня кажется, что Горбачев и Ельцин примирились, однако вполне можно ожидать, что в дальнейшем отношения между ними станут вновь антагонистическими".

"Учитывая это, - пишет "Асахи", - хотелось бы, чтобы Ельцин, который станет первым президентом РСФСР, сохранил дух сотрудничества с центральными властями, добивался дальнейшей демократизации политической жизни в стране и действовал в согласии с руководителем СССР для обеспечения перехода к рыночной экономике. Конечно, нельзя игнорировать тот факт, что Ельцин, заручившись более высокой, чем можно было ожидать, поддержкой в результате прямых выборов, обеспечил себе и большую законность власти, чем президент СССР, который был избран путем косвенных выборов в парламенте. Однако если Ельцин начнет в результате этого зазнаваться и уделять внимание суверенитету и самостоятельности только своей республики, то борьба с центром вновь обострится и достигнутая с таким трудом договоренность с Горбачевым о "прекращении

"политического огня" окажется кратковременной. Именно тесное сотрудничество между двумя руководителями, а также основы-вающиеся на таком сотрудничестве усилия всего советского народа по восстановлению страны являются необходимыми усложнениями для преодоления нынешней сложной ситуации. Страны мира возлагают надежды на развитие событий именно в этом направлении, и именно поэтому накануне совещания "семерки" наконец-то стали усиливаться настроения в пользу оказания помощи СССР".

**ВАШИНГТОН**, 15-июня./ТАСС/. В газете "Вашингтон пост" опубликована статья Дэвида Ремника, в которой, в частности, говорится:

Москва, 13 июня.- Граждане огромной России, порывая с продолжавшимся 70 лет правлением КПСС, избрали реформатора-радикала Бориса Ельцина своим первым президентом и проголосовали за изменение названия города Ленинграда на первоначальное Санкт-Петербург, сообщили сегодня должностные лица.

Ельцин, вышедший в прошлом году из КПСС, получил около 60 процентов голосов на состоявшихся в среду выборах с участием шести кандидатов, заявивших должностные лица, занимавшиеся подсчетом голосов. В качестве первого за тысячелетнюю историю России президента, избранного всенародным голосованием, он заявил, что посвятит свою пятилетнюю деятельность на этой посту созданию демократических политических институтов и формированию рыночной экономики по западному образцу.

Избрание Ельцина подавляющим большинством голосов на пост президента республики, находящейся в самом центре Советского Союза, должно содействовать решительному изменению соотношения политических сил в пользу реформ, и оно показывает усиливающуюся неприязнь общественности к КПСС и коммунистической идеологии.

Эти выборы состоялись в момент, когда Ельцин, по-видимому, заключил настороженный союз с Горбачевым после ряда лет театрального соперничества и взаимных личных обвинений. Горбачев, никогда не выставлявший свою кандидатуру на всенародные выборы, признает, что популярность Ельцина значи-

тельно выше. А Ельцин признает, что Горбачев, который на протяжении ряда лет был единственным руководителем страны и часто старался униротворить сторонников жесткого курса, чтобы удержать политическую власть, по-прежнему руководит основными институтами страны.

В конце апреля Горбачев, Ельцин и руководители других восьми советских республик /всего их 15, причем Россия больше всех других, вместе взятых/ подписали соглашение, положившее конец существовавшим на протяжении многих месяцев опасениям по поводу возможности поворота руководства Кремля на путь реакции и ставшее основой для формирования обновленного союза суверенных государств.

В Вашингтоне Белый дом приветствовал выборы в России и объявил, что Ельцин приглашен на встречу с президентом Бушем в будущий четверг. Представитель Белого дома Марлин Фицутер заявил, что эти выборы были "добрый знаком, что касается реформ и демократии. Выборы - это всегда символ, веха в демократическом процессе. Это первые выборы в России, и мы рады этому".

Еще в прошлом году высокопоставленные сотрудники администрации Буша называли Ельцина "легковесным" деятелем и старались не проявлять слишком много внимания к руководителю России, опасаясь обидеть Горбачева. Однако в последние месяцы Белый дом постепенно расширял контакты с руководителями России, балтийских государств и других республик Советского Союза.

Эдуард Шеварднадзе, оставивший в декабре прошлого года свой пост министра иностранных дел, выступив с предупреждением о надвигающейся диктатуре, заявил журналистам в Бонне, что победа Ельцина будет иметь "позитивные результаты, только позитивные. У Ельцина много сторонников, он пользуется поддержкой большинства. Сейчас нет никаких сомнений в том, что он должен оправдать это доверие".

Результаты выборов пока предварительные, однако они показали, что Ельцин без труда обошел своих соперников-коммунистов, например бывшего премьер-министра Николая Рыжкова, своего ближайшего соперника, получившего около 15 проц. голосов во многих крупных городах России, по сообщениям независимых советских информационных агентств, приводившимся

агентством Ассошиэйтед Пресс.

За Ельцина проголосовало 75 проц. избирателей в Москве и 60-70 проц. в других промышленных городах, однако у него были также хорошие результаты в сельскохозяйственных районах, где Рыжков надеялся набрать достаточное количество голосов, по меньшей мере для того, чтобы пришлось проводить второй тур выборов.

Независимые реформаторы в двух крупнейших городах Советского Союза также одержали на выборах впечатляющие победы над своими соперниками из КПСС. Экономист Гавриил Попов победил на выборах мэра Москвы, а профессор права Анатолий Собчак был избран мэром Ленинграда. Оба ранее были председателями соответственно московского и ленинградского городских Советов, и получили более 60 проц. голосов на первых всенародных выборах мэров. И тот, и другой обещали реорганизовать городские органы власти по американскому образцу.

На вопрос, как он оценивает результаты сегодняшних выборов, Попов ответил: "Россия вступила в цивилизованную эпоху".

Некоммунисты находятся сейчас у власти в России, балтийских государствах, Грузии, Молдове и Армении. Один из наиболее известных деятелей парламента России, депутат и диссидент священник Глеб Якунин, заявил, что одним из первых решений Ельцина в качестве президента России будет запрещение деятельности ячеек КПСС на различных уровнях - от государственных бюрократических органов до предприятий.

Ельцину не удалось получить столь же большое число голосов, как на выборах 1989 года, когда за его избрание народным депутатом СССР от Москвы проголосовали 89 проц. избирателей, однако полученные им на данный момент результаты впечатляют, учитывая, что ему противостояли хорошо организованные ячейки КПСС в провинции и вооруженных силах.

Ельцин с его мощным голосом и подвижным лицом всегда подчеркивал свою связь с простыми людьми в популистском стиле. В действительности многие реформаторы и представители интеллигенции, включая ныне покойного активиста защиты прав человека Андрея Сахарова, относились к нему подозрительно. Однако в качестве председателя парламента России

Ельцин заслужил большую симпатию левой интеллигенции.

**НЬЮ-ЙОРК**, 15-июня. /Корр.ТАСС Игорь Макурин/. Средства массовой информации США в основном восприняли победу Б.Н.Ельцина на выборах первого президента России как историческое событие с далеко идущими последствиями не только для политического и социально-экономического развития страны, но и для международных отношений.

В будущем триумф Ельцина, отметил в своем комментарии московский корреспондент телекомпании Эй-би-си Д.Энзор, "может рассматриваться историками как событие, положившее конец целой исторической эпохи и открывшее начало новой. На протяжении многих лет мы вели свои репортажи на фоне Кремля, теперь же, возможно, мы очень скоро станем вести значительную часть наших репортажей на фоне здания на набережной Москва-реки, окрашенного здесь "Белым домом", где будет расположена штаб-квартира Ельцина".

"Хотя победа и не стала полной неожиданностью, подчеркивает "Ньюсдей" в редакционной статье, "однако решительная победа Бориса Ельцина в первых поистине демократических выборах в стране вызвала праздничное ликование на Западе, в равной степени как и в самой России". "Ни разу за тысячу лет с момента провозглашения России государством, - говорится в статье, - ее народ не имел возможности выбрать своего лидера в головокружительном водовороте политической гонки. Остановив свой выбор на политическом отшельнике Ельцине и на его программе радикальных экономических реформ, россияне послали недвусмысленное напоминание Кремлю: мы не собираемся терпеть этого больше".

Американская пресса обращает внимание на то, что победа Ельцина придала ему законный статус лидера и народного избранника, которого у Горбачева, никогда не баллотировавшегося на прямых общегражданских выборах, нет. Это, по убеждению специалистов, является самым уязвимым местом советского руководителя. Газета "Уолл-стрит джорнэл" указывает в этой связи в редакционной статье: "Беспорядочный опрос среди политических деятелей США скорее всего показал бы, что большинство считает Горбачева избранным президентом России. Од-

нако Горбачев никогда не решался баллотироваться, и история может зафиксировать это решение как самую его большую ошибку. Горбачев является неизбранным лидером советского правительства - аппарата. Он контролирует бюрократию и пушки. Поэтому западные лидеры чувствуют себя обязанными иметь дело с ним. Однако из-за всего этого Горбачев лишен политической законности, как это понимается в тех частях мира, где граждане решают, кому быть их лидером. Очень трудно предсказать будущее Горбачева или Запада на тот момент, когда российский народ начнет проверять истинную законность некоторых их политических деятелей".

Московский корреспондент "Бостон глоб" П.Куинн-Джадж обращает внимание на то, что "на российские выборы пришло намного больше избирателей, чем это ожидалось, а результаты превзошли все самые оптимистические ожидания сторонников Ельцина". "Защитник радикальных реформ, Ельцин располагает теперь внушительным козырем в борьбе с советским президентом Горбачевым в переделке огромной гибнущей страны", - пишет он.

Дж.Берк из "Крисчен сайенс монитор" считает, что, "получив большинство голосов избирателей, Борис Ельцин должен сейчас достичь последнего соглашения с Кремлем перед тем, как начать создавать рыночную экономику в Российской Федерации. Подбадриваемый победами в опросах, Ельцин заручился народным мандатом, который делает его более грозным партнером по переговорам. Горбачеву, который был избран парламентом и никогда не пытался добиться избрания прямым голосованием, будет крайне трудно заставить Ельцина сдавать позиции. Ельцин надеется излечить экономические недуги Российской Федерации переходом к рыночной экономике. Чтобы это сделать, ему необходимы гармоничные отношения с центральным правительством. Однако обеспечить себе продолжительный мир с Горбачевым, возможно, сложнее, нежели выиграть выборы. В результате этого вместо соглашения можно ожидать нового раунда конфронтации между двумя наиболее влиятельными политическими фигурами страны":

С точки зрения московского корреспондента "Филадельфия инкуайрер" Ф.Монтейна, победа Ельцина означает, что "огромная Российская республика, сердце Советского Союза, готова

повести за собой всю страну по пути радикальных экономических и политических реформ", а "Ельцин оказался во главе революционного процесса, в ходе которого 9 из 15 республик, включая Россию, выработали соглашение с Кремлем, которое положило конец семи десятилетиям авторитаризма и контроля центра".

Американские газеты рассматривают итоги выборов российского президента как тревожный сигнал для коммунистической партии, которая быстрыми темпами теряет доверие народа и былое могущество. Ф. Монтейн отмечает: "Результаты голосования по переименованию Ленинграда представляют собой очень убедительный символ. Он знаменует собой то, что второй город страны решил повернуться спиной к своему коммунистическому прошлому. Оба результата /избрание Ельцина и переименование Ленинграда/ представляют собой крупные удары по коммунистической партии. Выборы нанесли такое поражение, от которого коммунисты могут и не оправиться".

Московский корреспондент "Ньюсдей" Э. Митчелл также считает, что результаты выборов "продемонстрировали подавляющее народное отречение от коммунизма, которое перечеркнуло частые утверждения президента Горбачева и коммунистической партии, которую он возглавляет, о том, что советские люди опасаются быстрой эволюции и перехода к рыночной экономике и свободному предпринимательству".

По мнению Куинн-Джаджа, победа Ельцина является "болезненным унижением для шумных и разгневанных групп консерваторов, прежде всего российской компартии и группы "Союз" в советском парламенте, которые поддержали Рыжкова. Это также поражение для лидера российских коммунистов Ивана Полозкова, который первый призвал своих сторонников выйти из "лихих нор" и вновь включиться в политическую борьбу, а затем сам исчез из поля зрения во время хода избирательной кампании".

Большинство средств массовой информации обращают внимание на быструю и положительную реакцию Белого дома, который также продемонстрировал заинтересованность в налаживании диалога с крупнейшей республикой и ее лидером. С точки зрения вашингтонского корреспондента "Филадельфия инкуайрер" Э. Уоррен, приглашая Ельцина встретиться с Бушем в Белом до-

же, "администрация тем самым не только просто пытается поддержать демократию в Советском Союзе. Она также стражается на тот случай, если популярность Ельцина будет продолжать нарастать и его позиции будут укрепляться по мере углубления его борьбы за власть с советским президентом Михаилом Горбачевым".

По мнению корреспондента Эй-би-си, "избрание Ельцина и приглашение президента Буша провести встречу совершенно однозначно сигнализирует о том, что президент Буш видит в этой победе новый политический процесс и он осознает, в чью сторону склоняется чаша весов власти в СССР. Буш встретится с Ельциным раньше, чем он встретится с Горбачевым, поскольку встреча в верхах откладывается на более поздний период. Встреча с Ельциным, который превратился в серьезного и сильного политического игрока, состоится в самое ближайшее время".

"В целом администрация Буша старалась не предпринимать ничего такого, что могло бы укрепить позиции Ельцина как политического противника советского президента Горбачева, чьи крепкие личные связи с Бушем лежат в основе нынешних советско-американских отношений, - подчеркивает московский корреспондент "Уолл-стрит джорнэл" П.Гамбл. - Однако официальные лица администрации сказали, что победа Ельцина на демократических выборах и его новое деловое сотрудничество с Горбачевым серьезно изменили ситуацию".

"Несмотря на то, что в Вашингтоне и в других столицах могут существовать какие-либо оговорки в отношении склонности Ельцина к демагогии и оппортунизму, никто не может отрицать, что он представляет наиболее глубокие чаяния его народа, - отмечается в редакционной статье "Ньюсдей". - Его вдохновенный вызов Горбачеву является не просто борьбой расчетливых политических амбиций, но и эпохальным рыцарским поединком между защитой интересов склеротической, репрессивной системы и теми, кто был слишком долго угнетен этой системой".

**НЬЮ-ЙОРК, 15-июня./ТАСС/. В газете "Нью-Йорк таймс" опубликована статья Серджа Шнейманна, в которой, в**

частности, говорится:

Москва, 13 июня.— Для формирующейся советской демократии выборы президента России были первыми выборами, имеющими значение для всей страны, в ходе которых соперничали личности, а не программы. Судя по платформам и сторонникам, объединившимся вокруг основных кандидатов, страна начинает продвигаться в направлении формирования широких политических коалиций, поскольку в результате определились многочисленные группировки, возникшие после начала демократизации.

В целом выборы в России свидетельствовали о серьезном поражении КПСС, которая вела активную кампанию с целью блокировать Ельцина и косвенным образом нанести поражение президенту М.С.Горбачеву, политика и действия которого на посту руководителя Советского Союза являются главным объектом нападок коалиции, возглавляемой Ельциным.

Эти выборы также свидетельствовали об активной поддержке Ельцина и широкой антикоммунистической прореформаторской демократической коалиции, лидером которой он стал. Некогда он был одним из близких союзников Горбачева в Политбюро ЦК КПСС, однако в прошлом году вышел из партии.

Избрание на пост президента России обеспечит Ельцину новый сильный рычаг в его соглашениях с Горбачевым, который должен приобретать особенно важное значение по мере того, как они будут продвигаться в направлении формирования рыночной экономики и заключения нового соглашения, объединяющего Россию и 14 других республик, составляющих Советский Союз. Горбачев никогда не баллотировался на общегражданских выборах, и сейчас ему приходится считаться с наглядными свидетельствами популярности Ельцина.

Одно из последовавших непосредственно за избранием Ельцина доказательств того, что он перешел в иной статус, — личное приглашение президента Буша посетить на будущей неделе Белый дом.

Коммунисты пытались помешать Ельцину получить большинство голосов, необходимое для бреждания победы в первом же туре, и результаты некоторых опросов общественного мнения свидетельствовали о том, что такая возможность существовала. Однако в конечном счете Ельцин вновь продемонстрировал острую политическую интуицию, привлекательность своей ради-

кальной программы для широких слоев населения и личное обаяние.

Он энергично ездил по республике и работал над выработкой имиджа государственного деятеля, совершив поездки во Францию и Чехословакию. Он также принял меры для привлечения на свою сторону коммунистов-военнослужащих, решив предложить в качестве вице-президента популярного героя войны в Афганистане полковника ВВС Александра Руцкого.

В качестве председателя парламента России Ельцин и без того уже был главой исполнительной власти и фактически руководителем России, являющейся крупнейшей из всех республик Советского Союза, занимающей 3/4 его территории, где живет более половины всего его населения и сосредоточена большая часть ресурсов и промышленности.

Его кампания за введение поста сильного президента интерпретировалась как стремление получить мандат непосредственно от избирателей и власть, не зависящую от парламента, где существует серьезный раскол и сильное коммунистическое меньшинство часто пыталось блокировать действия Ельцина.

**ХЕЛЬСИНКИ, 15-июня.** /Корр.ТАСС Аркадий Присяжный/. "Ельцин одержал убедительную победу в России", "Победа Ельцина уже в первом туре - серьезное поражение консерваторов" - под такими заголовками публикует газета "Хельсингин саномат" статьи своих московских обозревателей. Результаты выборов явились серьезным поражением для консерваторов, сгруппировавшихся вокруг бывшего премьер-министра страны Николая Рыжкова, говорится в одной из статей. Победа Бориса Ельцина и успех реформаторов в Москве и Ленинграде свидетельствуют о превосходстве их сил. Михаилу Горбачеву не остается ничего иного, как идти вслед за ними. Итоги голосования стали одним из важнейших событий за годы перестройки и свидетельствуют об усилении тенденции перехода власти от центра к республикам.

Итоги голосования по возвращению Ленинграду прежнего названия газета расценивает как историческое для России событие. Они являются мощным ударом по консерваторам и президенту Горбачеву, который накануне референдума успел высту-

пить против переименования. "Хельсингин саномат" считает, что борьба за переименование только начинается.

Та же газета публикует еще одну статью под заголовком "Россия подчеркнула свое значение и показала пример Советскому Союзу". В ней говорится, что у России было из кого выбирать и она показала пример всей стране. Позже должен наступить черед выбора Президента СССР. В статье отмечается, что нынешние выборы более реально отражают обстановку и проблемы России. Три года назад Ельцин получил огромную поддержку на парламентских выборах на волне протеста. Сейчас же он получил голосов меньше, но зато они более реалистично отражают расстановку сил. Итоги выборов скажутся на армии, где, по мнению обозревателя, теперь усилятся кампания за деполитизацию. Отразятся они и на положении в КПСС. Расчет Ельцина на то, что многие коммунисты проголосуют за него благодаря тому, что он выбрал вице-президентом Александра Руцкого, полностью оправдался. В партии усилился тенденции к развалу. Об этом говорит и намерение бывшего министра иностранных дел Эдуарда Шаварнадзе создать новую партию. У Ельцина теперь в руках очень сильный мандат. Еще до выборов Горбачев заявил о том, что он готов к сотрудничеству с любым из избранныков. Теперь ему ничего иного и не остается, говорится в статье.

Итоги выборов являются серьезным поражением для коммунистов, чьим представителем был консерватор Николай Рыжков, считает и "Демари". Газета отмечает также, что выборы прошли относительно спокойно и без особых инцидентов. Однако из многих мест пришли сообщения о том, что наблюдателей не допустили на избирательные участки.

Одним из парадоксов в сложной политической обстановке в Советском Союзе является то, что победа Бориса Ельцина пойдет в конце концов на пользу и Михаилу Горбачеву, считает "Викиколехти". Она заставит его в конце концов более четко определиться, на чьей же стороне он стоит. Блистательная победа Ельцина означает начало конца политического всесилия КПСС, и Горбачеву не нужно будет больше сидеть между двумя стульями. Стало ясно, что только политический союз двух соперничающих президентов является единственной возможностью выйти гигантской стране из кризиса.

Конечно, Горбачев еще ранее заметил это веление времени и провел переговоры по формуле "1+9", говорится далее. Победа Ельцина ускорит ход переговоров и четче определит соотношение сил между центром и республиками. Победа Ельцина вселит оптимизм и в Прибалтику, говорится далее. Именно на Ельцина и его авторитет на переговорах о Союзном договоре надеются прибалты.

Со своей стороны "Ууси Суоми" считает, что Прибалтика станет одновременно и большой проблемой для нового президента, поскольку здесь проживает немало русских, неуверенных в своем будущем. Газета отмечает, что новый Союзный договор может предусмотреть и свободные выборы президента страны и Ельцин может претендовать на этот пост.

Газеты отмечают также, что с расширением самостоятельности возрастет роль России и на международном уровне. Уже сейчас многие страны ведут с ней дела напрямую.

**БЕЛГРАД, 15 июня.** /Корр. ТАСС Юрий Корнилов/. "Впечатляющий успех Ельцина, Попова и Собчака, - пишет газета "Политика", - должен быть расценен международной общественностью как убедительная победа демократов России - победа тех, кто выступает за радикальные политические и экономические реформы. Это победа тех, кого коммунистические функционеры, их пресса и центральное государственное телевидение называли так называемыми "демократами".

Газета особо отмечает, что Ельцин одержал победу на выборах, несмотря на то, что именно против него партийной печатью была развернута активная пропагандистская кампания, патронировавшаяся ЦК КП РСФСР. "Подготовку особенно подрывных материалов, - заявляет "Политика", - взяло на себя Центральное телевидение, возглавляемое Кравченко, которого Союз журналистов Москвы изгнал из своих рядов".

"Борба" отмечает, что "триумф Ельцина имеет одну примечательную особенность: тем больше город, где проходило голосование, тем убедительнее была его победа". "Первые в истории России свободные выборы, - отмечает газета, - запомнятся еще тем, что на выборах потерпел полное фиаско "человек Горбачева" - бывший министр внутренних дел Бака-

тин".

Загребский "Виесник" указывает, что "убедительную победу Ельцина, одержанную им уже на первом этапе выборов, следует рассматривать как свидетельство решимости избирателей России бороться за то, чтобы Россия стала сильной и по-настоящему суверенной республикой, добиваться глубоких общественных, политических и экономических перемен".

**ВАРШАВА**, 15-июня. /Корр.ТАСС Петр Черемушкин/. Проголосовав за Бориса Ельцина на выборах президента России, русские избрали не только своего предводителя, но и, вполне возможно, новый строй - такими словами начинает "Газета выборчая" статью, посвященную избранию Б.Н.Ельцина президентом России. Это означает введение рыночной экономики и приватизацию /или, по меньшей мере, попытки их внедрения/, освобождение республик из-под вездесущего контроля Центра и окончательный демонтаж советской системы. Во всяком случае, именно это обещал Б.Ельцин в ходе избирательной кампании. Того же добивается от Москвы и Запад, прежде чем оказать ей многомиллиардовую экономическую помощь, что может оказаться единственным спасением для советской экономики и всего СССР.

За Ельцина, подчеркивает газета, проголосовали не только потому, что он обещал радикальные перемены. За него отдали голоса как за человека, символизирующего сопротивление власти КПСС и системе, которая довела страну до разрухи. Зачастую голосовали за него, выражая в большей степени отношение "против", чем "за".

Россияне проголосовали за Ельцина как за человека, который в течение пяти лет подставлял лоб под удары партийного истеблишмента. Ельцин вышел победителем из всех столкновений с Горбачевым, правительством Рыжкова, Верховным Советом, КГБ, коммунистической печатью. Каждая атака коммунистов только укрепляла его позицию и популярность. Нечто похожее произошло и на сей раз.

Ельцину ставят в вину популизм. Действительно, он скорее народный трибун, чем дипломат и расчетливый политический игрок. Он - один из немногих политиков в СССР, наделенных

обаянием и привлекательностью. Несомненно, это его самый большой козырь, когда он начнет править.

Русские избрали Ельцина и будут вынуждены теперь испытать последствия этого выбора. Жителям России придется отказаться от прежних привычек, образа мышления и восприятия действительности, стереотипов, нагромоздившихся за 70 лет и касающихся труда, собственности, социальной справедливости. "Курс лечения", который Ельцин предложит России, не может быть безболезненным и таким не будет.

Вадим Бакатин - соперник Ельцина в борьбе за президентское кресло - заявил на одном из митингов избирателей, что от капитализма к социализму можно перейти за один день. Зато обратный путь гораздо длиннее и труднее. С уверенностью можно сказать, что сегодня Ельцин - единственный политик, ради которого жители России готовы на дальнейшие жертвы. Вся проблема состоит в том, что жертва может оказаться больше, чем ожидается. Хватит ли терпения россиян и обаяния Ельцина, чтобы пройти долгий путь к капитализму, пишет "Газета выборчая".

**РИМ, 15 июня. /Корр.ТАСС Сергей Старцев/. Министерство иностранных дел Италии выразило удовлетворение в связи с состоявшимися в РСФСР свободными выборами президента республики и тем, что Борис Ельцин избран на этот пост значительным большинством голосов.**

В распространенном здесь заявлении указывается, что выборы прошли в мирной обстановке, еще раз подтвердив большой прогресс, достигнутый в СССР в области обеспечения прав человека, в частности права на свободное волеизъявление.

Итальянская сторона, отмечается в заявлении МИД, выражает уверенность в том, что на такой основе итало-советские отношения, отношения между итальянским и русским народами будут развиваться все более интенсивно в интересах обеих стран и сотрудничества в Европе.

**ТОКИО, 15 июня. /Корр.ТАСС Валерий Агарков/. Избрание Бориса Ельцина на пост президента России не окажет отрицательного воздействия на развитие торгово-экономического сотрудничества между Южной Кореей и СССР. Как считают в юж-**

южнокорейских деловых кругах, сообщает сегодня агентство Ренхап, "двустороннее сотрудничество будет развиваться согласно ранее намеченным обеими сторонами планам".

В этих кругах также полагают, что Президент СССР Михаил Горбачев и Борис Ельцин будут сотрудничать в интересах преодоления внутриэкономических трудностей в Советском Союзе. По мнению южнокорейских бизнесменов, следует ожидать расширения торгово-экономических связей и с Российской Республикой. В то же время, как указывает агентство со ссылкой на представителей делового мира Южной Кореи, центральное правительство СССР останется основным каналом при осуществлении внешнеторговых операций с Республикой Корея.

**МАДРИД, 15 июня.** /Корр.ТАСС Роберт Серебренников/. Официальной реакции на итоги президентских выборов в России пока нет.

Как сообщает сегодня газета "Паис", ссылаясь на дипломатические источники, председатель правительства Испании Фелипе Гонсалес намеревается встретиться во время официального визита в СССР 8-9 июля с президентом России Б.Ельциным.

Гонсалес, как известно, отказался в конце апреля-начале мая 1990 года принять Ельцина, когда тот находился с частным визитом в Испании после хирургической операции в Барселоне.

Испанская сторона предпочла бы, однако, чтобы инициатива организации встречи Ельцина с Гонсалесом в Москве исходила со стороны российского президента.

Во время пребывания в Барселоне Ельцин направил в Монклоа /официальная резиденция испанского правительства/ послание, в котором запросил встречи с Гонсалесом. Но в то время в Мадриде Ельцина считали крикливым радикальным депутатом, подрывающим авторитет Михаила Горбачева, визит которого ожидался в Испании.

В кругах испанского правительства посчитали тогда неподходящим налаживать отношения с сепаратистскими руководителями

Советского Союза или стран Восточной Европы не только, чтобы не подрывать позиции Горбачева, но и также потому, чтобы не подавать плохой пример некоторым автономным областям в Испании.

Кажется, что Ельцин не удовлетворится сейчас встречей с Гонсалесом. Председатель комиссии по иностранным делам русского парламента Владимир Лукин, как сообщает московский корреспондент газеты "Паис", дал понять, что Ельцин хочет быть приглашенным в Испанию и совершив предстоящей осенью визит на Иберийский полуостров.